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Forschungsdesign 

Zielgruppe niederösterreichische Bevölkerung ab 16 Jahren 

Befragte Personen 1.214, davon 713 online und 501 telefonisch 

Feldphase 
12. bis 26. August 2019 (online), 6. bis 26. August 2019 
(Telefon) 

Methode 
Kombination von Online-Befragung (CAWI) und 
telefonischer Befragung (CATI) 

Auftraggeber Amt der niederösterreichischen Landesregierung 

Ausführendes Institut Institut für Strategieanalysen (ISA) 

Feldarbeit marketagent.com (CAWI), Telemark (CATI) 
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Mitgliedschaft in der EU 

Ganz allgemein, ist die Mitgliedschaft Österreichs/(unseres Landes) in der EU… 
(in Prozent, n=1.214; Rest auf 100=Rundungsfehler) 
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eine gute Sache eine schlechte Sache weder noch keine Angabe

Niederösterreich EP 90.1 (Österreich) EP 90.1 (EU)

Vergleichsdaten: Eurobarometer 90.1/September 2018 
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Aktuelle Themen 

Ich  lese Ihnen einige Themen vor, bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Themen Sie derzeit  
sehr, ziemlich, eher nicht oder überhaupt nicht beschäftigen. 

(in Prozent, n=1.214; Rest auf 100=Rundungsfehler) 
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… sehr … ziemlich … eher nicht … gar nicht keine Angabebeschäftigt mich …  
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Beste Bewältigung auf EU-Ebene 

Auf auf welcher politischen Ebene kann man aus Ihrer Sicht die Herausforderungen  
bei diesen Themen am besten bewältigen? auf EU-Ebene 

(in Prozent, n=1.214; Rest auf 100=andere Ebene, weder noch, keine Angabe) 

60 

12 

7 

15 

12 

31 

54 

37 

4 

27 

15 

0 25 50 75 100

Klimaschutz und Umwelt

Lebenskosten im Alltag

Gesundheitsversorgung

soziale Sicherheit

Bildung

Kriminalität

Zuwanderung

wirtschaftliche Entwicklung

Wohnen

Verkehr

Arbeitslosigkeit

EU-Ebene



7 

Persönliche Assoziationen mit der EU 

Was bedeutet die EU für Sie persönlich, was verbinden Sie mit ihr – egal ob positiv oder negativ? 
(in Prozent, n=1.214; offene Frage, Mehrfachantworten, nur Begriffe mit mindestens 20 Nennungen) 
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Persönliche Erfahrungen 

Haben Sie schon einmal … / Würden Sie gerne einmal bzw. wieder einmal … 
(in Prozent, n=1.214 bzw. siehe Angabe unten; Rest auf 100=nein) 
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…an einem Schüleraustausch in der EU teilgenommen* 

… für gewisse Zeit in einem EU-Land studiert/studieren* 

… in einem anderen EU-Land gearbeitet/arbeiten* 

ja, schon gemacht würde gerne (wieder) einmal

*Schüleraustausch n=447 (Personen unter 40)/34, Auslandsstudium n=143/80,  
Arbeit im Ausland n=1.152/910 
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Vorteile Niederösterreichs durch die EU 

Hat Niederösterreich durch die Mitgliedschaft in der EU alles in allem … 
(in Prozent, n=1.214; Rest auf 100=Rundungsfehler) 
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Aussagen zur EU 1/2 

Stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder nicht? 
(in Prozent, n=1.214; Rest auf 100=Rundungsfehler) 
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meine Stimme zählt in der EU

Ich verstehe, wie die EU funktioniert

Die EU kostet Niederösterreich viel mehr, als Geld von
der EU zurück nach Niederösterreich fließt

… voll und ganz zu … eher zu … eher nicht zu … überhaupt nicht zu keine Angabestimme …  
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Aussagen zur EU 2/2 

Stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder nicht? 
(in Prozent, n=1.214; Rest auf 100=Rundungsfehler) 
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Politische Entscheidungen sollten soweit möglich in
den Regionen, z.B. den Bundesländern in Österreich,

fallen, und nicht auf europäischer Ebene

Durch die EU hat Niederösterreich insgesamt mehr
Möglichkeiten, mitzubestimmen

Österreich sollte seine Interessen in der EU viel
stärker vertreten

… voll und ganz zu … eher zu … eher nicht zu … überhaupt nicht zu keine Angabestimme …  
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Bekanntheit „Interreg“ 

Haben Sie schon einmal den Begriff „Interreg“ bzw. von „Interreg“-Projekten gehört? 
(in Prozent, n=1.214; Rest auf 100=Rundungsfehler) 
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Bewertung „Interreg“ 

Ganz grundsätzlich, wie finden Sie solche Zusammenarbeiten zwischen Niederösterreich und seinen Nachbarn? 
(in Prozent, n=1.214; Rest auf 100=Rundungsfehler) 
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sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe

„Interreg“-Projekte sind grenzübergreifende Zusammenarbeiten von EU-Staaten.  
Niederösterreich hat etwa im Gesundheitsbereich solche grenzüberschreitenden Projekte  
mit Tschechien und der Slowakei (z.B. zur Geburtshilfe in den Kliniken Bratislava oder Hainburg). 



DANKE 

Parkring 12/3/87f, 1010 Wien office@strategieanalysen.at +43 (0)1 974 43 30 


